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短片介紹
故事的主角 Jowell是香港中學憑試的一名考生，她在考試期間遇上一連串特別事件，例如搭電梯時聽到考試貼士、在巴士上遭鄰座乘客噪音滋擾等等。這一切幸運或不幸，究竟對Jowell的考試造成什麼影響？Jowell可以如何應付呢？
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本片跟中學生息息相關，各項例子容易引起觀眾的共鳴；片中對界外影響 的解說十分清晰，選用的例子生活化，觀眾容易理解之餘又可應用到現實例子中，從而幫助學生在其他情況下作出理性的決定。 

關鍵問題
你在日常生活會遇上哪些界外效應？應該如何處理呢？
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重要概念
1. 界外利益

2. 界外成本

3. 社會最優配置和效率損失

4. 界外效應的解決辦法

學習成果
藉日常例子說明界外效應，並找出解決辦法。

是非題
	1.
	假設一項交易對買賣雙方之外的第三者造成負面影響，該第三者又未獲任何補償，這情況出現界外成本。
	

	2.
	教育在一般情況下會產生界外利益。
	

	3.
	鄰居的狗吠聲不會產生界外效應，因為界外效應必然與市場交易有關。
	

	4.
	界外效應必須要透過政府干預來糾正。
	

	5.
	邊際界外成本是生產者在生產額外一件貨品時所付出的成本。
	

	6.
	社會成本是私人成本和界外成本之總和。
	

	7.
	當私人邊際利益少於社會邊際成本時，生產不足就會出現。
	

	8.
	在自由競爭的市場， 界外成本會引致過量生產。
	

	9.
	涉及界外成本的補償，應該由產生界外成本的一方向受影響者支付，才是最有效率的。
	

	10.
	如果私有產權能清晰界定，加上低交易成本，則市場交易可以解決界外效應做成的問題，使資源得到有效運用。
	


多項選擇題
1. 界外效應出現時，買賣雙方

A) 不會忽略他們所引起的界外影響，因此市場均衡已達致最有效率的狀態。
B) 會忽略他們所引起的界外影響，但市場均衡仍達致最有效率的狀態。
C) 會忽略他們所引起的界外影響，因此市場均衡未能達致最有效率的狀態。
D) 不會忽略他們所引起的界外影響，因此市場均衡未能達致最有效率的狀態。
2. 以下哪項活動會產生界外成本？

A) 從旁人口中聽到考試提示。

B) 保持住所門口整潔。

C) 購買環保電池以使用新電視的遙控器。

D) 在高速公路上超速駕駛。

3. 當界外成本出現時，生產者的成本會

A) 和社會成本相同。

B) 少於社會成本。

C) 大於社會成本。

D) 有可能跟社會成本不同。

4. 根據短片，下列哪項情況會導致私人利益和社會利益產生分歧？
A) 一名情緒失控的考生在考試時大叫。

B) 一名小女孩在巴士上大聲地把玩洋娃娃，騷擾其他乘客。

C) 一名考生在電梯裡通電話，談及文憑試應試提示，令在場的另一位考生有所得益。

D) 一名考生在聆聽考試時，拉長收音機的天線，影響他人接收訊號。

5. Fred和Franko二人同住，共用客廳。Fred乾淨整潔，但Franko為人粗枝大葉，並不整潔；因此，Fred付錢給Franko打掃客廳。這例子表達了下列哪項概念？

A) 產權未有清楚界定。

B) 無效率的資源分配。
C) 私人辦法解決界外效應。
D) 過度使用共有資源。

6. 當私人邊際成本_________社會邊際成本的時候，兩者之差可稱為__________。在此情況下，市場均衡數量會較社會最優數量_________，也就是__________。
A) 大於; 界外成本; 少; 生產不足

B) 少於; 界外利益; 少; 生產過量

C) 少於; 界外成本; 多; 生產不足

D) 少於; 界外成本; 多; 生產過量

7. 一化工廠排放污水到附近河道，魚群因此死亡，漁民收入下跌。下列哪句句子是正確的？
A) 如果漁民擁有魚群的產權，河水就不會被污染。

B) 如果產權有清楚界定、市場交易又可行，則無論誰擁有河流的產權，污染也會減輕。

C) 河水不再受污染時，界外成本才會消失。

D) 資源分配達致社會最優配置時，即社會邊際成本等於社會邊際利益，界外效應和污染都會消失。

8. 私人市場有界外效應問題，因為

A) 賣家將界外成本計入產品的售價。

B) 以市場糾正界外效應的交易成本太高。
C) 政府不容易決定污染的最優水平。
D) 市場中的決策者，沒有考慮其行為對第三者造成的影響。

9. 紅磡海底隧道經常塞車，在繁忙時間尤甚。在這情況下，用家們都為其他人帶來額外的時間成本。以下哪項是正確的？

A) 駕駛者不會以市場交易解決界外效應的問題，因為交易成本過高。

B) 只要交通繼續擁擠，界外利益就會存在。

C) 使用海底隧道的車輛數目，低於社會最優數目。

D) 政府可以透過補貼駕駛者使用紅隧，解決塞車問題。

10.  你的鄰居喜歡彈鋼琴，琴聲清晰入耳。

A) 如果你不介意琴聲，就不會有界外效應。

B) 如果你的鄰居彈得差勁，界外成本必定存在。

C) 如果你的鄰居彈得很好，界外利益必定存在。

D) 以上三者皆對。

討論問題

1. 短片的主角Jowell，在升降機內清楚聽到旁人在電話討論香港中學文憑考試的考試提示。

(a) 在什麼條件下，界外效應可以透過市場交易來解決？

(b) 除了片中例子，試舉出一個校園生活中出現的正界外效應( 界外利益)例子。請解釋市場交易能否解決該問題，並列出所需條件。

2. 政府興建廣深港高速鐵路(高鐵)，菜園村的村民因此要搬遷；另一方面，政府表示高鐵可以縮短交通時間，促進旅遊與零售業的發展。

(a) 高鐵產生哪些界外利益及成本？

(b) 假設有人提出村民籌款，補償政府，使後者停止收地。你認為村民會籌款阻止收地嗎？請解釋。

3. 短片中的小女孩，在巴士上叫嚷，騷擾其他乘客的安寧，Jowell給她糖果，讓她保持安靜。這個例子解釋了市場如何消除或減低界外成本。

(a) 假設你是片中的女孩，你在巴士上大聲把玩洋娃娃，可得價值$7的滿足。試解釋你在甚麼情況下會接受Jowell的糖果而保持安靜？

(b) 假設Jowell在巴士旅程中溫習，可得價值$10的私人利益，試解釋她願意付出多少代價，令小女孩保持安靜？

(c) 綜合 (a) 及 (b) 的結果推斷，Jowell會有可能跟那女孩進行市場交易嗎？

(d) 假設巴士上還有10名文憑試考生，他們跟Jowell一樣，都想安靜溫習。你認為Jowell還會給女孩糖果，讓她安靜嗎？試解釋。

(e) 試舉一個校園中負界外效應(界外成本)的例子。

4. 流感高峰期間，如果同學受到感染，校方會鼓勵他們戴上口罩，甚至請假，留在家中休息。這些措施都能防止流感廣泛傳播。

(a) 戴口罩和留在家中休息，會產生界外利益或成本嗎？為什麼？
(b) 你認為在流感高峰期時，所有同學都會遵行這些措施嗎？為什麼？

(c) 不少政府都會資助市民，接受防疫疫苗注射。試解釋政府資助的原因。
挑戰問題
5. 在日常生活中，一個常見的界外成本例子是公共地方吸煙。

(a) 試舉出在公共地方吸煙，吸煙者的私人成本和社會成本。
(b) 吸煙者和非吸煙者之間的市場交易能否解決界外效應的問題？試解釋。

2006年，香港政府動議修改《吸煙(公眾衛生)條例》。2007年，室內場所全面禁煙，只剩少數酒吧、麻雀館等，獲准暫緩執行。2009年，早前獲准暫緩執行禁煙法例的場所，都要全面禁煙。

(c) 全面禁煙前，很多人要在容許吸煙的環境下工作。假設其他因素不變，試考慮下列兩個極端情況：
i. 假設所有勞動人口都喜歡在無煙環境下工作，那麼在容許吸煙的環境下工作，所得工資會較無煙環境較高或較低？
ii. 假設所有勞動人口覺得容許吸煙或無煙的工作環境並不重要，工資水平又會有什麼差別？
iii. 假設其他因素不變，一名吧台酒保的薪金在政府實施全面禁煙後減少。對所有員工而言，可吸煙及禁煙的工作環境還是不是沒有分別？試列出一個原因解釋。
(d) 假設政府不再資助公共醫療服務，所有病人都要自己承擔醫療開支。
i. 這對吸煙者吸煙的私人成本有什麼影響？這會如何改變二手煙的問題？
ii. 這措施可以完成內化界外成本嗎？

iii. 你支持全面禁煙嗎？請講述支持及反對的論點。
參考答案

是非題:
1.T
2.T
3.F
4.F
5.F
6.T
7.F
8.T
9.F
10.T
多項選擇題:
1.C
2.D
3.B
4.C
5.C
6.D
7.B
8.D
9.A
10.A
討論問題:

(a) 首先，私有產權必須得到清晰界定，協議才有實施的可能；另外，交易成本要足夠低，令各方願意參與交易。

(b) 例如在課室壁報，張貼優秀的作文，其他同學可以欣賞觀摩，從中學習寫作。我們可以設立獎項 (例如現金獎)，鼓勵同學多寫，生產更多優秀的範文，以解決界外利益所致、生產不足的問題；可是，我們很難去協調整班同學一同付款，因為他們當中有人會搭便車(Free rider)，做免費得益者。

(a) 高鐵的界外利益：旅遊、物流與零售業的額外受益，因高鐵而發展得更蓬勃。

高鐵的界外成本：菜園村的村民被迫遷出、工地附近的物業租值因工程而下跌、工程製造大量噪音、破壞生態環境。

(b) 如果村民籌款補償政府，叫停政府收地，必須有以下的條件：

i. 低交易成本；

ii. 私有產權清晰界定；

iii. 協議是可實施的。

叫停政府收地所需的金額鉅大，村民仔細思量後，應該會選擇接受補償後搬遷；另外，因受影響的人數甚多，他們之間的有效協調，實際上並不可行。

(a) 如果接受糖果會帶來價值最少為$7的滿足。
(b) Jowell最多願意支付$10。若代價太高，Jowell會選擇繼續被滋擾。

(c) 市場交易是可行的，因為Jowell最多願意付出$10，這金額大於女孩在巴士上大聲把玩洋娃娃所得$7的滿足。
(d) 她較傾向不會支付。假設眾人不會個別地被騷擾，他們很可能會做免費得益者(Free rider)，等候別人付款。

(e) 考試時旁邊的同學製造噪音。

(a) 這些措施能減輕流感傳播，對未受感染者構成界外利益。

(b) 這是一個典型生產不足的情況。受感染的同學承擔戴口罩和不上學的成本，得益的卻是所有人，所以我們預期有些學生會不遵從這些措施。

(c) 社會愈多人接受注射，愈少人會受到感染。因為疫苗注射產生界外利益，社會上接受疫苗注射的人，比最優配置的人數為少。政府資助能減輕生產不足的問題，從而減少病例，並因此節省醫療開支。

(a) 吸煙者在公共地方吸煙的私人成本：香煙的價錢、吸煙者健康惡化、吸煙者所須支付的醫療費用。
在公共地方吸煙的社會成本：除以上的私人成本外，還包括旁人被迫吸入二手煙的代價、政府支付的醫療費用等等。
(b) 吸煙者和非吸煙者之間的市場交易並不可行，因為牽涉的人太多，會引致協調困難和搭便車(Free ride)的問題；再者，公共地方的私有產權，有時很難清晰界定。

i. 在容許吸煙的環境下工作，工資較無煙環境為高。工資差別是較差工作環境 (容許吸煙的環境) 的補償。
ii. 兩者的工資應該相同。
iii. 不是。對一些不介意在容許吸煙的工作環境工作的僱員而言，他們會傾向選擇可賺取較高時薪的於容許吸煙的工作環境。
在全面禁煙生效前，薪酬的差別代表對僱員於容許吸煙環境下工作的補償。但當實施全面禁煙後，這一差距就不再需要了。另一方面，許多酒吧的顧客是吸煙者。和以前相比，全面禁煙實施後他們可能會較少到酒吧消費。這也可能會減少對酒保的需求，故此他們現在的薪金會較實施全面禁煙前低。
i. 吸煙者的私人成本上升，因為他承受的醫療開支上升。因此，吸煙人數很有可能下跌，受二手煙影響的人亦相應減少。
ii. 不能，因為吸煙的私人成本仍然比社會成本(例如吸入二手煙的人承受的醫療開支)少，所以吸煙數量仍多於最優配置的數量。
iii. 全面禁煙的支持者認為，全面禁煙可以消除所有因二手煙而產生的界外成本；反對者指出，如果社會最優的吸煙水平大於零，全面禁煙會矯枉過正，社會吸煙數量達不到最優水平。
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